Продолжена работа над красной книгой

Сохранение редких и исчезающих видов растений и животных - одна из приоритетных задач, решение которой осуществляется на государственном уровне. Одним из элементов этой работы является ведение национальной Красной книги.

Накануне Всемирного дня дикой природы прошла пресс-конференция, где рассказали о подготовке к изданию новой редакции Красной книги Беларуси.

Первое издание, напомнила консультант управления биологического и ландшафтного разнообразия главного управления регулирования обращения с отходами, биологического и ландшафтразнообразия Министерства ресурсов охраны природных И окружающей среды Татьяна ЖЕЛЕЗНОВА, было выпущено в 1981 году. Это был однотомник, куда вошло 80 видов животных и 85 - дикорастущих растений. Второе издание увидело свет в 1993 году и состояло уже из двух томов - животные (182 вида) и растения (214 видов). То есть дополнительно включили 107 новых видов животных 109 растений. одновременно исключили 5 и 14 видов соответственно. Третье издание вышло в году и содержало 189 животных и 214 - дикорастущих растений. Добавилось 64 новых, исключено 57 животных; и 91 и 31 - соответственно растений.

В настоящее время действует 4-е издание Красной книги. В него входит 203 вида животных и 303 - растений. По сравнению с предыдущей редакцией, количество видов животных увеличилось на 14, а растений на 29. Но были исключены, например, ряпушка европейская, большая белая цапля, слива колючая.

Как отметила специалист Минприроды, хотя общее число видов в Красной книге с годами увеличивается, всё же некоторые исключаются из списка редких и исчезающих. И это происходит благодаря принимаемым мерам, которые

способствуют улучшению состояния популяций и позволяют менять статус объектов. Основная причина же пополнения краснокнижного списка изменение климата антропогенная И нагрузка.

В целях сохранения редких животных и растений Минприроды ведётся работа по передаче под охрану и учёту мест обитания и произрастания таких объектов. При этом устанавливается специальный режим, который землепользователь или объекта владелец водного обязан соблюдать. Так, начиная с 2021 года, в целом по республике оформлено 1237 произрастания И краснокнижников: в Брестской области 85 мест, Витебской - 160, Гомельской - 157, Гродненской - 297. Минской 449. Могилёвской 89. Помимо этого, разрабатываются и реализуются планы действий по сохранению таких видов. Уже исполняются 16 планов ПО ДИКИМ 30 ПО животным и дикорастущим растениям. В этом году Национальной академией наук будет актуализирован план по управлению популяцией рыси, аналогичные документы разработаны для медведя, барсука. При этом по медведю будет проведён учёт по новой методике.

Относительно целесообразности проведения учётных мероприятий по медведю без данных о пригодных для него мест обитания и неопределённости предпочтительной плотности зверя на единицу площади, Татьяна Железнова пояснила, что всё же учёты - это шаг к планомерной работе по управлению популяцией. Нынешний год фактически третий ПО vчётv медведей. использовался анкетный метод. допускал большую погрешность. конце 2023 года в НИЦ по биоресурсам была разработана новая методика, предполагающая большую точность. Её опробуют в этом году. Используя актуализированные данные, в которых должны отражение найти как численное. так географическое распределение особей, разработают план управления популяцией. При этом Минприроды специалист особо акцентировала внимание на том, что механизмы разрешения конфликта при возникновении проблемных ситуаций с хищником работают крупным Комиссии. сегодня. созданные местных органах власти, имеют право принимать решения, вплоть до изъятия ИЗ среды обитания агрессивных особей.

В этом году продолжится работа над новой - пятой редакцией национальной Красной книги. Планируется, что в неё включат 305 видов растений, при этом более 25, ранее входивших в 4-е издание будут исключены. сообшила Татьяна Железнова. Что касается животных, то предполагается в имеющийся список включить 21 новый вид и исключить из него 12. По ряду видов животных природоохранный статус будет снижен. Как пояснил генеральный директор Научно-практического центра ПО биоресурсам Национальной академии наук Беларуси (НПЦ по биоресурсам) Александр ЧАЙКОВСКИЙ, среди новых краснокнижников появится гигантская вечерница (Nyctalus lasiopterus). Недавно было выявлено местообитание небольшой колонии в Гомельской области. Этой самой крупной в Европе летучей мыши будет придан природоохранный статус I категории.

За последние 30 лет в Беларуси выросла численность зубра в 9 раз. Поэтому категорию охраны для него предполагается понизить с III на IV. Бурого медведя ожидает понижение с I на IV Также будет категорию. понижена категория для рыси и барсука. Благодаря положительной динамике роста улучшится численности, положение горностая. Его переведут из III в IV категорию. А вот обыкновенный хомяк, которого уже много лет не регистрируют в республике, сменит категорию с III на I.

Что касается птиц, то учёные предлагают западный подвид глухаря включить в Красную книгу с приданием ему II категории. За последние 20 лет его численность сократилась практически в два раза. Состояние популяций орлана-

белохвоста, домового сыча, золотистой щурки, коростеля улучшилось, и категорию природоохранного статуса для них предполагается понизить.

Ручьевую форель, вероятно, переведут с II в III категорию. А, как предполагают специалисты, из-за активности чужеродного ротанаголовешки, категорию аборигенного вида гольяна озёрного вынужденно повысят с III до I.

Предлагаемые изменения статусов редких и исчезающих видов, отметил Александр Чайковский, будут ещё обсуждаться и не только в узком кругу специалистов, но и с привлечением общественности. Завершая конференцию, он напомнил, что нынешний год объявлен Годом качества, и пожелал всем отдыхать на лоне природы, бережно относясь к окружающей среде и не оставляя за собой мусора.